
ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DA AGENDA 21
E EDUCAÇÃO AMBIENTAL DO CBH-PARDO

Aos vinte e nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte um, às nove horas
e 15 minutos, no formato virtual por meio da plataforma Zoom, teve início a
Sexta Reunião Ordinária da CT-AEA do Comitê da Bacia Hidrográfica do
Pardo. Presentes: Simone Kandratavicius (Associação Pau Brasil), Edna Costa
(Ong Vivacidade), Antônio Vitor Rosa (FFCLRP/USP), Vinicio Biagi Pecci e
Professor Luigi (Prefeitura Municipal de Ribeirão Preto) e, como convidadas,
Solange Bispo dos Santos e Juliana Hernandez, ambas da equipe técnica do
empreendimento “Implantação do PEA-PARDO”. Após os cumprimentos e
boas-vindas, a Sra. Simone, Secretária da Câmara Técnica, iniciou a reunião
com a apresentação da Ata da 5ª Reunião Ordinária 2021, que foi aprovada
por unanimidade. Continuando, a Sra. Simone informou sobre o XXIII ENCOB
realizado de 4 a 7 de outubro, no formato online e, que no dia 6, teve a roda de
conversa “Água e Educação Ambiental” e recomenda a todos os integrantes
desta CT a assistir. Os vídeos estão disponíveis no canal do Youtube Portal
ENCOB e poderão ser acessados a qualquer momento. Informa também sobre
a realização do XVIII Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos
Hídricos nos dia 8 e 9 de novembro, no formato online e que as inscrições
estarão abertas até dia 03/11. Dentro do evento do XVIII Diálogo acontece o VII
Encontro de CTs de Educação Ambiental dos Comitês de Bacia, que será no
dia 9, das 14 às 16 horas e terá como pauta a Deliberação CRH Nº 231/2019,
que "Estabelece diretrizes para a elaboração dos Programas de Educação
Ambiental das Bacias Hidrográficas e para o desenvolvimento de Projetos e
Ações de Educação Ambiental", Planos de Comunicação e Capacitação dos
Comitês. Passando para o terceiro item da pauta, a secretária Simone informa
que há duas vagas para participar do VII Encontro das CTs, uma do
coordenador(a) da CT e outra para um integrante e questiona se alguém tem
interesse em participar. Antônio Vitor Rosa se manifesta interessado em
participar. A secretária Simone agradece a disposição e comunica que fará a
inscrição dos dois representantes da CT. A secretária Simone inicia o quarto
item da pauta: breve relato sobre os projetos em execução informando que não
houve projetos em educação ambiental aprovados no pleito de 2021, dos três
projetos apresentados para análise foi pedido complementação, mas não foi
atendido em sua totalidade. Conclui com a necessidade de todo ano oferecer a
oficina de elaboração de projetos em educação ambiental. Dos
empreendimentos em execução o da Associação Pau Brasil, “Encantados do
Rio Pardo (RPG)”, está aguardando aprovação dos processos licitatórios e
liberação dos recursos; o da Associação Amigos do Memorial, “Descobrindo as
Águas do Guarani”, também está esperando aprovação do processo licitatório
e liberação dos recursos; o projeto do FunBEA recebeu a primeira parcela para
iniciar a execução, mas não iniciou ainda. Sobre a implantação do Programa de
Educação Ambiental da Bacia Hidrográfica do Pardo, a secretária Simone
apresenta a equipe técnica do empreendimento e inicia o quinto item da pauta



passando a palavra a Juliana Hernandez para apresentação do planejamento
de execução. Juliana Hernandez e Solange dos Santos se apresentam e
Juliana inicia resgatando o histórico de tramitação do projeto na CT e no
FEHIDRO, destacando as reformulações do planejamento do empreendimento
do formato presencial original para o formato à distância devido à pandemia
que ainda não terminou. Solicita o preenchimento do formulário Menti sobre as
expectativas da CT sobre o empreendimento. Destaca a importância do
empreendimento, seus objetivos e produtos, esclarece sobre as etapas de
execução, metodologia, cronograma salientando que será reiniciado em
Janeiro por causa dos trabalhos excessivos para fechamento do ano nas
prefeituras e os recessos de natal e ano novo. Após a apresentação, Juliana e
Simone esclarecem alguns questionamentos, Vinício sugere disponibilização
do arquivo digital do PEA-PARDO para todos os professores das redes
municipais, Edna Costa sugere alteração do endereço do arquivo digital do
Programa de Educação Ambiental na Plataforma Issuu para o endereço da
proponente e todos parabenizam pelo trabalho. Juliana retoma a sua fala
apresentando os documentos elaborados para coleta de dados do diagnóstico
da EA, os materiais de divulgação e a programação dos Encontros Municipais
para apresentação do PEA-PARDO sendo o planejamento aprovado. Solange
apresenta o resultado em forma de nuvem de palavras do questionamento
inicial sobre as expectativas tendo como destaque a palavra conhecimento.
Passando para o sexto e último item da pauta, a secretária Simone abre a
palavra aos participantes, Antônio Vitor realça a importância de retomar a
discussão do Plano de Comunicação e de Capacitação do Comitê e pensar em
estratégias para associação da mobilização e educação ambiental, Vinício
Pecci informa que as escolas da rede municipal de Ribeirão Preto receberão o
programa “Verdejamento nas escolas” com recursos para arborizar as unidades
escolares e que essa é uma parceria do Ribeirão -3ºC com a Prefeitura de
Ribeirão Preto. Não havendo mais nenhum assunto a ser tratado, a secretária
Simone agradece a presença de todos e às onze horas e dez minutos dá por
encerrada a Sexta Reunião Ordinária de 2021 da CT-AEA, cuja ata foi por mim,
Simone Kandratavicius, lavrada.


